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Резюме. Статията представя теоретичен модел на професионалните компетент-
ности на учителя. Авторският модел, конструиран в контекста на симбиозата 
между двата подхода – трансгресивен и синергетичен, опитва да преодолее функ-
ционалистко-редукционисткото роене на компетентности. Базиран на идеята за 
Т-ядро на компетентността, моделът може да бъде разглеждан и като универса-
лен, приложим за всяка професия. 
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ВЪВЕДЕНИЕ 
В ерата на информационното общество, което се измерва не с количество-

то създадени стоки, а със способността да се създава и предава информация, 
разривът между образователната система и пазара на труда има потенциала 
на глобална образователна криза. „Проблем, с който се ангажират национал-
ни и международни организации, чието решение е открито в идеята за ключо-
вите компетентности и непрестанното надграждане на знанията и уменията“ 
(Петров 2005). Концепциите за „учене през целия живот“ и за „компетент-
ностния подход“ се превръщат в панацея за икономически прогрес и се на-
лагат като иманентна характеристика на съвременния образователен и норма-
тивен дискурс. Същевременно социумът търпи свои собствени трансформа-
ции, които също оставят отпечатъка си върху образователната система. Така 
образованието се оказва разкъсано между основната си оценностяваща функ-
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ция и нормативно въведените нови модели, концептуално неизяснени и 
необговорени с образователните дейци.  

Натоварен с отговорността да осигури качеството на това образование е 
учителят. За да се гарантира успехът на мисията му, се предприемат редица 
реформи в подготовката и развитието на педагогическите специалисти, насо-
чени към: усъвършенстването на учебния процес във ВО; учебните програми 
и практическата подготовка в контекста на компетентностния подход и прео-
риентацията от предаване на знания към формиране на ключови компетент-
ности; прокарваната последователна политика за привличане, мотивиране и 
задържане на педагогическите кадри; нормативизираният професионално 
компетентностен профил. Наредба № 15 от 22 юли 2019 г. определя държав-
ния образователен стандарт (ДОС) за статута и професионалното развитие на 
учителите, директорите и другите педагогически специалисти,  регламентира 
функциите, образованието и професионалната квалификация, необходими за 
заемане на длъжностите на учител; професионалния профил и условията и 
реда за повишаване квалификацията. Компетентностите на учителите са де-
финирани като „Педагогическа“ и „Социална и гражданска“ с определени 
знания, умения и отношения, които трябва да притежава съвременният учи-
тел (ДВ. бр.61 от 2 Август 2019 г., 2019). 

Освен нормативно дефинирани, обаче, ролите на учителя са проекция и 
на непрекъснатите социални трансформации (Рашева-Мерджанова 2015). От 
тук възниква следният въпрос: достатъчно ли е да се формират „де юре“ про-
фесионалните компетентности у бъдещите учители, за да бъдат „де факто“ 
подготвени да покрият очакванията за качествено образование, да се адапти-
рат към нововъзникващи предизвикателства, да осъществят мисията на обра-
зованието? Въпросът за професионалните компетентности е особено актуален 
и провокира търсенията на редица автори, което води до конструиране на раз-
нообразни професионално компетентностни модели, различаващи се на съ-
държателно равнище. 

 
МЕТОДОЛОГИЯ 
За целите на изследването са използвани литературен обзор, кръстосан 

анализ и концептуално моделиране. 
 
РЕЗУЛТАТИ 
Съвременните изследвания в областта на преподаването и обучението 

подчертават значението на качеството на учителите за постиженията на уча-
щите се. Изследванията подчертават значимостта на предметно-специфични-
те професионални знания на учителите, а именно техните знания по съдържа-
ние  и педагогически знания за преподаване на съдържанието и предоставят 
доказателства, че тези знания, свързани с конкретната учебна област, оказват 
съществено влияние върху качеството на преподаването и постиженията на 
учениците (Wuttke & Seifried 2017, с.887). Господинов диференцира две голе-
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ми групи учителски компетентности „компетентности, необходими за подго-
товката на бъдещи учители във ВУЗ, и компетентности, свързани с успеш-
ното изпълнение на учителските професионални и трудови задължения“ 
(Господинов 2011, с.297). В. Гюрова предлага осъвременяване на компетент-
ностите, които да се явят допълнение на традиционните компетентности на 
учителя (съдържателна, възпитателна и методическа). „Технологическа ком-
петентност“, която да е в подкрепа на друга „съвременна методическа компе-
тентност“, включваща знания и умения за използване на интерактивни мето-
ди и технологии (Гюрова 2018). Анализирайки теоретичните концепции на  
изследователите в областта на актуалния компетентностен профил на учите-
ля, М. Тенева обобщава „Те достигат до детайлно анализиране на компетент-
ностните характеристики на личността на учителя, като ги представят във 
вертикален и в хоризонтален план. Вертикалният срез включва трите равни-
ща – мета-; мега- и личностно, а хоризонталният срез представя конкретните 
компетентности, характеризиращи всяко от диференцираните равнища.“ 
(Тенева,  2020) Сийка Чавдарова-Костова предлага модел на педагогическата 
компетентност, базиран на ключовите компетентности за учене през целия 
живот (Чавдарова-Костова 2024). Томова предлага извеждането на възпита-
телната компетентност като самостоятелна такава и обосновава нейните ком-
поненти (Томова, 2024). Задълбочено проучване на литературата по пробле-
матиката на професионалния профил на педагога е извършил Н. Цанков в 
своята дисертация за придобиване на научната степен „доктор на науките“ 
(Цанков 2023). Обглеждането на изследователския труд на Цанков, репрезен-
тира кръстосан анализ, извеждащ най-често срещаните и повтарящи се ком-
петентности, макар и разнородно операционализирани от изброените от из-
следователя автори. 

1. Комуникативна компетентност  
2. Дигитална компетентност 
3. Психолого-педагогическа компетентност  
4. Социална и гражданска компетентност 
5. Научно познавателна компетентност, разделена на предметно-познава-

телна и самостоятелно-познавателна 
6. Организационно-методическа  
7. Личностна  
Обобщение на компетентностния профил на учителя е направено на база 

докладите от „Дванадесетият международен есенен научно-образователен 
форум“, част от Климентовите дни на Софийския университет. Професионал-
ните компетентности на учителя не са константна величина, те се разглеждат 
като съвкупност от знания, умения, навици, практически опит и личностни 
качества, включващи в себе си множество компоненти: знания, опит, гъвкаво 
владеене на педагогическата технология, умение да се намерят оптимални 
средства за въздействие върху ученика с отчитане на неговите потребности, 
психофизически възможности и интереси. Учителите трябва да „формират у 
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учениците многообразие от знания и грамотности (екологическа, дигитална, 
здравна, мултикултурна и интеркултурна, социална и емоционална, медийна, 
финансова и предприемаческа, общокултурна, творческа), както и умения за 
учене и иновации чрез търсене и използване на информация, на различни ме-
дии и технологии. Следователно учителите трябва да са компетентни относно 
съдържателните параметри на горепосочените грамотности и умения, както и 
методическите изисквания за тяхното формиране…. Място в съвременния 
профил на учителя на XXI век има и изследователската му компетентност, 
която е свързана с търсенето, селектирането и използването на информация 
за образователни цели и за целите на научни проекти, реализирани самостоя-
телно (за целите на квалификацията и кариерното израстване на учителя) 
и/или съвместно с учениците.“ (Getova, 2022) 

Изброените визии за професионално-компетентностния профил на учите-
ля демонстрират вариативността, характерна за опитите за дефиниране на по-
нятието „компетентност“. Тяхното обобщение навежда на мисълта, че пред-
ставените концепции до голяма степен стъпват на функциите и ролите на съв-
ременния учител, които са плод на съвременната образователна политика и 
предефинираните държавни стандарти за длъжността педагог. Това логично 
поставя въпроса дали първоначалната подготовка на учителите следва да 
„стъпи“ единствено на функционалистко редуцирания набор от операции, 
обозначени като компетентности, за постигане на целите на качественото об-
разование?  Прекаленото фрагментиране на все по-дребни работни задачи и 
„отмятането“ им в списък не винаги означава реална компетентност на работ-
ното място. Атомистичният подход, при който компетентността се разглежда 
като поредица от конкретни задачи или поведения, а стандартите за компе-
тентност трябва да представляват поредица от ясно описани задачи, може да 
доведе до пропуска на важни по-широки аспекти на компетентността. „Ком-
петентното изпълнение включва много повече от проста сума от множество 
дребни поведенчески задачи… компетентното изпълнение изисква и способ-
ността да се свържат всички части в едно цяло, за да се даде подходящ отго-
вор на конкретна ситуация“ (Hager 2017, с. 204).  

Възможно решение за изграждане на професионално компетентностния 
профил на учителя предлагат синергетическия и трансгресивния подходи.  

Синергия (синергизъм) – от гр. συνεργία (syn – заедно, и ergos – действащ, 
действие). Синергичен – действащ съвместно, е „съвместно действие, при 
което крайният ефект или отговор е по-голям от сумата на ефектите или отго-
ворите, предизвикани поотделно от всеки агент (фактор)“ (Rasheva-Merdjanova et 
al. 2022). Синергетичната концепция се явява естествен и паралелно развиващ 
се балансиращ контрапункт на принципите, характерни за линейните йерар-
хични модели тип „висше-нисше“, за твърдите структури с организация 
„център-периферия“ и за полярното, еднозначно противопоставяне „плюс-
минус“. Вместо това, тя утвърждава принципи като мрежовидна свързаност, 
равноценност на елементите, динамично равновесие в условия на устойчиво 
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неравновесие и взаимно допълване. Водещите принципи на синергетичния 
подход – недуалност, функционална мрежова взаимозависимост и допълване, 
спонтанна рефлексивна самоорганизация, ценностна равнопоставеност, вза-
имно проникване между център и периферия, както и устойчивост на вътреш-
ните връзки и състояния, насочени към себеосъществяване – го правят адек-
ватен на съвременните разбирания за човека и неговото развитие чрез образо-
вание и педагогическо взаимодействие. Целите на този подход са свързани с 
подпомагане на естествените тенденции и личностния потенциал на младите 
хора, като се ограничава авторитарната намеса и се насърчава „спонтанно 
възникващият порядък“ около устойчиви ядра – ценностни ориентации, лич-
ни способности, култура на личността и модели на автономно поведение, в 
рамките на отворена образователна и социална среда. Методическите реше-
ния, произтичащи от този подход, се явяват ключов фактор за осъществяване-
то на необходимите трансформации в съвременните образователни и обучи-
телни политики. Най-съществената отлика на един синергетически поглед 
към Педагогическото явление се корени в дълбочинната промяна на отноше-
нието в посока на взаимно допълване и динамичен баланс на разнообразни 
компоненти в отворена среда. Синергетическата концепция за образованието 
стъпва на цивилизоващата и оценностяващата мисии на Педагогическото 
(Рашева-Мерджанова & Панайотова 2019). Погледнат през синергетическия 
подход, компетентностния подход се „вижда“ като образователна перспекти-
ва за духовно и личностно компетентностно само-изграждане на индивидуал-
ния, на социалния и на родовия живот. Съвременното образование е насочено 
към „ключови“ компетентности, но те се променят. Като контрапункт на 
своеобразния пазар на ключови компетентности, който се формира, Мерджа-
нова поставя акцент върху постоянните, атрибутивни за човека, валидни през 
целия му жизнен път компетентности – трансверсалните компетентности. 
Трансверсалността се свързва с типизирането на отношение към която и да е 
ситуация, което е преносимото, а не с моженето  в конкретна  ситуация. Авто-
рът дефинира 4 групи трансверсални компетентности: „авторелационни – 
себепознание и самооценка; релационни – отношения с другите и общуване; 
методически – за организиране на дейност и реализиране на цели; когни-
тивни – за познание и разбиране. Те от своя страна се превръщат в „три вът-
решни аспекта на всяка компетентност – когнитивен (познавателен) за разби-
ране на ситуацията; методически (организационен) за проектиране на дей-
ността; релационен – за отношение към другите и към себе си като самореф-
лексия, адекватна самооценка и саморегулиране. Това е вътрешно преносимо 
ядро на компетентността (Рашева-Мерджанова 2021). „Около ядрото, от него 
произтичат прагматичните умения на поведенческата реализация на компе-
тентността. Те могат и задължително се променят, адаптират, трансформират 
с преминаването от ситуация в ситуация.“ Наличието на трансверсално ядро 
не причинява стрес и промяна в поведението на личността, когато тя е поста-
вена в нова и непозната ситуация. „Трансверсалното ядро е същността на 
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компетентността, прагматичните умения са поведенческите ѝ проекции.“ 
(Рашева - Мерджанова 2023, с. 23) Следователно фокусът трябва да е към  из-
граждане на преносими/трансверсални базови компетентности, валидни 
върху умението на личността да ги комбинира по разнообразен начин, прило-
жими в комплексни ситуации. И едва след това да бъдат конкретизирани по 
предмети. По този начин трансверсалността се интегрира на личностно ниво – 
пренасяща себе си през територии и времена – трансгресираща (Рашева – 
Мерджанова 2023, с. 24). 

В условията на полиподходност и в синхрон с визията на Я.Рашева-
Мерджанова за „човека на XXI век“ като автономна, балансирана и пос-
тоянно обновяваща се личност, която се развива в многопластови биографии 
и има способността да създава нови начала и нови посоки (Рашева-
Мерджанова 2014 цит. по Цанков 2024, с.83), Н.Цанков извежда на следващо 
ниво концепцията за компетентността, проектирайки я през призмата на 
трансгресивността. Според Я. Рашева-Мерджанова на база „качествена систе-
матизация на пълния набор за компетентност и компетенция, направени от Н. 
Цанков може да се обобщи, че „компетентност“ се свързва предимно с „по-
тенциални способности“, с „ефективно извършвана дейност“, с „емоционален 
аспект и придаване на смисъл на дейността“, докато „компетенция“ има пове-
че прагматичен оттенък като „реализира на практика компетентността“, 
„знае“ „как“, а не „че“”, осъществява „връзка между знания и ситуация“. Ети-
мологията на двата термина насочва към автентичното значение на компе-
тентност като „подходящ, съответстващ, способен, значещ“, а на компетен-
ция по-скоро като „съвпадам, съответствам, способен“. Компетенцията е опе-
рационализирана и изявена субектно компетентност. Така компетентността 
преди всичко е субективна и личностна, докато компетенцията – обективна и 
нормативна характеристика на човешката дейност.“ (Цанков & Генкова 2009, 
с.34-38 цит. по Рашева-Мерджанова 2023, с. 19)  

Трансгресивният подход към проектирането на компетентността предлага 
нова парадигма, в която компетентността се разглежда като динамична и 
флуидна мрежа от взаимносвързани елементи (знания, умения и компетен-
ции), чиито граници са открити и променливи, според Цанков. Този подход 
отхвърля традиционното линейно и йерархично разбиране на компетентност-
та, като подчертава значението на взаимодействието и взаимозависимостта 
между частите и цялото. Компетентността се развива чрез създаването на 
трансгресивни зони – синергетични пространства на метаморфоза и инова-
ция, където отделни компоненти се развиват, променят и надграждат в усло-
вия на комплексност, многопластовост и спираловиден растеж. Трансгресив-
ният подход преодолява ограниченията на рамкираното формиране на ком-
петентности, като осигурява среда, която поддържа пластичност, устойчивост 
и безграничност в процеса на формиране и развитие на бъдещи педагогичес-
ки специалисти. В синхрон с визията за съвременния човек като автономна, 
динамична и самоподновяваща се личност, този подход предлага модел на 
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компетентност, който е „жив“, релефен и адаптивен, със способността да ге-
нерира нови знания и умения чрез трансгресивно разширяване на познавател-
ните и практически граници на субекта. Това позволява на компетентността 
да се развива в нови направления, да създава нови сфери и да надгражда ба-
зисните си елементи. 

„Прилагайки този тип мислене към компетентността, то следва тя да се 
гледа като: „жива“ (нерамкирана), имаща жизнен път (дълбинна с различни 
нива), който е релефен (растежен по флуидна динамично-устойчива спирала) 
и има важни пунктове (сегменти/сфери); има центрове (като трансгресивни 
зони с динамична устойчивост) на метаморфози, като отправни пунктове и 
преходи към други нива (новосъздаващи се сфери), както и критични точки, 
гледани като потенциални нови сфери. В граничните сфери на дълбинната по 
същество структура се синергетизират многобройни начала като извори, а не 
като първи/първични пунктове и многобройни възможни изходи като продъл-
жения (аспекти на трансгресивност – отместване на границите), а не като 
крайни точки, като така е непрекъсната динамиката на взаимозависимостите 
със средата и със съставящите (изчезващи и новопоявяващи се) компоненти, 
в която чрез „трансверсалното си ядро“ компетентността се развива като 
трансгресивна, създаваща се непрекъснато в култивирането на нови познания 
и нови умения, разширявайки познавателните и практически граници на су-
бекта“ (Цанков 2024). 

Цанков не просто приема компетентността за личностова характеристика, 
той разглежда връзката личност-компетентност на синергетично равнище 
като коеволюиращи, а самосъгласуването между двете обозначава с термина  
„оличностяване на компетентността“ . Личността се развива чрез и с помощта 
на компетентностите, а те от своя страна са не само продукт на личността, но 
и влияят върху нейното развитие. Компетентността се явява част от процеса 
на самоусъвършенстване (Цанков 2024).  

В своето монографично изследване Н.Цанков концептуализира универ-
сума Т-ядро на компетентността, включващо пет Т-дименсии: трансдисцип-
линарно, трансверсално, трансгресивно, трансформативно, трансцедентално. 
Всеки сегмент на Т-ядрото съдейства за оличностяване на компетентността, с 
което се осъществява „интегриране на личностни черти, ценности и опит на 
субекта в специфични компетентности“, като всеки сегмент „допринася по 
различен начин за формирането и цялостната личност и нейното  компетент-
ностно ядро.“ (Цанков 2024). 

На основата на синергетичния и трансгресивен подходи е конструиран 
настоящият модел. Моделът функционира в рамките на ценностната система 
на индивида и SDT теорията за мотивация (Deci & Ryan 2012). Всяка компе-
тентност включва следните компоненти: гносеологически (знания), опе-
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рационен (умения)  и мотивационен компонент1. Персоналният компонент 
(отношения) не е изключен от модела, а е част от Т-ядрото и благодарение на 
трансгресията присъства във всички сегменти и компетентности. Трансгре-
сивния подход отхвърля линейността при формирането на компетентности, 
следователно и настоящият модел не разглежда овладяването на изброените 
компетентности като следствие от йерархично формиране на предходна ком-
петентност. Напротив, те се развиват, променят и надграждат в условия на 
комплексност, многопластовост и спираловиден растеж. Визуализацията е 
представена на фиг. № 1 

 

 
Фигура 1. Професионално компетентностен модел 

(визуализацията е AI генерирана) 

                                                 
1 Съгласно SDT теорията (Deci and Ryan, 2012) и нивата на вътрешна и външна 
мотивация. 
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Трансверсалният сегмент отразява синергетическата визия на Я.Мерджа-
нова за трансверсалните компетентности, включвайки авторелационни, рела-
ционни, когнитивни и експертни компетентности (Рашева-Мерджанова 2021), 
като в настоящия модел експертната компетентност е изведена в друг сегмент.  

Според труда на Мерджанова авторелационните компетентности, 
включват себепознание и самооценка – саморегулация, а релационните ком-
петентности отношения с другите и общуване. Отнесени към преподавател-
ска дейност релационните компетентности са детерминирани от успешното 
установяване на интерперсоналните отношения, без тях не може да се достиг-
не до обучаемите; същото се отнася и до контакта с родителите; важно е и 
създаването и поддържането на форми на коопериране в колектива и създава-
нето на изпълнена с доверие работна атмосфера в училище; необходимостта 
от рефлексивни умения на учителя.  

 

Когнитивните компетентности предполагат компетентности за позна-
ние и разбиране. 

Трансдисциплинарният сегмент синергетично обединява методическата и 
дидактическа компетентност, с което знанията от различните области, които 
притежава учителят, се свързват по уникален за самия него опит и начин на 
мислене и биват предадени на учениците. На това ниво намират място специ-
фичните за професията знания и умения.  

 

Методическа компетентност. За целите на настоящия труд се приема, че 
методическата компетентност е: организираност и целевост за перспективна 
дейност (Рашева - Мерджанова 2016); „умението да се действа съгласно даде-
ни правила и по-специално способността за прилагане на определени методи 
за учене и работа“ (Мерджанов 2014); педагогическа дейност, в рамките на 
която се наблюдава промяна в целеполагане, задачи, съдържание на образова-
нието и възпитанието; интегрират се форми, методи и похвати за постигане 
на по-висока успеваемост; конструират се интердисциплинарни технологии; 
оценката на резултатите се извършва по дейностно-прагматични критерии и 
др. (цит. по Neminska 2024); дейност, за която учителят трябва да  разполага с 
богат репертоар от методи, техники и стратегии за учене, за ориентиране на 
преподаването към различните стилове на учене и формиране на стремеж към 
самостоятелност на ученето (Stefanova 2015, с. 24 цит. по Miteva & Vitanova 
2017). Направеният обзор навежда на следната теза – методическата компе-
тентност включва: 

1. прилагане на концепции и съвременни теории, свързани със способ-
ността за изграждане на знания, умения и способности; 

2. оперативна работа с образователните цели; 
3. проектиране на учебно-възпитателното съдържание: 
4. подходяща организация на дидактическите дейности, съобразени с 

доминиращия тип урок; 



Иванна Христова 

86 

5. прилагане на актуални образователни технологии и методически ин-
струментариум, съответни на типа на урока, целите, облика и специ-
фиките на аудиторията; 

6. подбор на дидактически материали и средства, използвани в образова-
телния процес; 

7. проектиране на учебните ситуации; 
8. диагностичен компонент – система от педагогически дейности за из-

мерване на резултатите от образователния процес с оглед неговата оп-
тимизация;  

9. оптимално използване на пространствено-времевите фактори за пови-
шаване ефективността на образователния процес; 

10. проявление на педагогическо поведение, съобразено с иновативните 
тенденции в съвременната образователна реалност; 

11. реализиране на учебно-възпитателните дейности. 
 

Дидактическа компетентност – систематизация на литературата по от-
ношение на дефиниране и съдържание на дидактическата компетентност из-
вършват Н.Митева и Н.Витанова. Тази компетентност може да се „дефинира 
като отворена, динамична и непрекъснато обогатяваща се и обновяваща се 
система от специфични, частични компетентности, които са взаимозависими 
и взаимосвързани“ (Miteva & Vitanova  2017). От предложените от тях частич-
ни компетентности, съставляващи дидактическата, авторът на настоящия из-
следователски труд приема  следните: 
 предметна компетентност – включва знанията по предмета на препо-

даване; учителят трябва да разполага с научно обосновани знания в 
предметната област и да е запознат с най-новите постижения в съот-
ветната научна област; да владее методи и техники съобразно специ-
фиката на предмета на преподаване; необходима е перманентна ква-
лификационна дейност; 

 предметно-дидактическа – независимо че специализираните знания са 
в основата на преподаването, преподаването не трябва да се свързва 
единствено и само със знанията по предмета; в процеса на обучение 
следва да се вземат предвид не само дидактическите принципи, а и 
глобалните цели, специфичните характеристики на обучаваната група 
и др.; 

 диагностична компетентност – в началото на процеса на обучение 
учителят прави преценка на знанията и уменията, с които разполагат 
обучаемите; учителят трябва да разполага с необходимите знания за 
разпознаване на индивидуалните различия у учениците, за да може да 
използва възможностите на индивидуализацията и диференциацията; 

 владеене на форми на преподаване и учене – за разнообразно органи-
зиране на процеса на обучение учителят трябва да познава голямото 
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разнообразие от форми на обучение, които могат да бъдат прилагани 
в комбинация или частично в рамките на един и същ учебен час; 

 възпитателна компетентност – по принцип дори и при по-големи уче-
ници (обучаеми) учителят е и възпитател, и съветник, и транслатор на 
ценности, защото ориентирането, както и индивидуалното внимание и 
подкрепа в трудни ситуации са предпоставка за успешно учене; 

 компетентности за планиране и мениджмънт – всяко обучение се осъ-
ществява в границите на институционални рамкови условия и се ха-
рактеризира със специфични констелации, съобразяването с които 
изисква точно планиране и мениджмънт на ресурсите, на времевите 
параметри, както и на създаването на материални условия; при нама-
ляващото значение на императивните изисквания е важно умението за 
създаване на условия за успешно обучение и тяхната проверка. 
 

Трансгресивен сегмент – Изследователска компетентност (като част от 
професионално компетентностния профил). Приема се следната дефиниция: 
„готовността и способността самостоятелно да се откриват решения на нови 
проблеми“ (Ivanenko et al. 2015). 

Трансформативен сегмент – Експертна компетентност. Според 
Я.Рашева Мерджанова експертната компетентност е свързана със способ-
ността за анализ и преценка на обекта на експертизата, от позицията на опре-
делени критерии, по обективни показатели и чрез обективни и валидни ин-
струменти за съответните индикатори, с което се разграничава от личното 
мнение и всеки друг вид оценка. Експертната компетентност е изискуема по 
време на самооценяването и взаимното оценяване в процеса на подготовка на 
педагогическите кадри. Саморефлексивните умения и тези за самоуправление 
предполагат постепенно изграждана експертиза по отношение на себе си, 
личните постижения и резултати на другите. Субективната природа на човека 
превръща експертната оценка в най-трудния вид оценка. Обосноваването на 
експертната компетентност като професионална такава, от висш порядък,  се 
обуславя от необходимостта учителят да познава в дълбочина и преценява 
училищните учебници, документация, съвременните образователни техноло-
гии и дидактически средства, методиката на преподаване, както и за да дейст-
ва като консултант да е експерт спрямо проблема и спецификата на групата 
(Рашева-Мерджанова 2017, с. 83-98). Равнището на „експерт“ е най-високо в 
определена професия, до което се достига с натрупването на специфичен раз-
нообразен опит (Рашева-Мерджанова 2021, с. 52). Способността да се носи 
отговорност е неизменна част от експертността (Evers & van der Heijden 2017, 
с. 84). Нещо повече експертността може да реализира своя потенциал само в 
ситуация, в която индивидът е в състояние да използва своите знания и уме-
ния, и където степента на интензивност, количеството налично време, сте-
пента на трудност на задачата и количеството лична отговорност са достатъч-
но предизвикателни.  
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Когато Т-ядрото е налице, а вътре са методическата и изследователска 
компетентност, учителят става експерт, който може да оценява експертно. 
Експертът може да диагностицира, оцени и да даде препоръка. Разбира се, 
трябва да е налице цялото Т-ядро, за да може  да се оцени и трансформира 
съответната система. Експертността ще се превърне във все по-ценена компе-
тентност в контекста на развитие на изкуствения интелект и необходимостта 
от оценяване на предложените от него идеи, решения и модели. 

Трансцедентален сегмент – „Екзистенциална компетентност“, проявя-
ваща се в духовна и физическа виталност, въплъщаваща обновяващия се 
човек, „който отхвърля готовите схеми на мислене и действие, руши наложе-
ните му граници и ограничения на възприемане на света и на другите, който 
има шанс да твори живота си със своите собствени ум, ръце, сърце, разбиране 
за света, а не с предзададени, заварени средства. И не просто да бъде част от 
обновяващия се живот и човек, а да му помага, да го насочва и подкрепя в 
това обновление. Виталността е проявление на самия човек – на неговата спо-
собност да поддържа връзка, да бъде в контакт с живите, с жизнените енер-
гии на другите, които си взаимодействат в обществото. Този диалог на витал-
ни енергии, на дълбинни душевни и телесни сили на обновление … е израз на 
волята и свободата да следваш своя усет, своето призвание независимо от от-
клонението от нормата, да бъдеш верен на себе си, но в смисъла на Г. Марсел – 
да оставаш верен на себе си, обновявайки се по свой индивидуален начин” 
(Богомилова 2002). За Е.Фром виталността се проявява в акта на даване, най-
силно в сферата на хуманните отношения – самия себе си. Взаимно споделя-
не, обогатяване, обмяна и взаимно повишаване на жизнеността (Фром 1992, 
с.20-23). Отнесена към учителя виталността се проявява в неговата способ-
ност да предава не просто знания, а жив опит; да вдъхновява учениците чрез 
собствената си духовна и физическа енергия; да създава пространство за сво-
боден обмен, в което взаимното даване и обогатяване се превръща в процес 
на съвместно обновление и растеж, въплъщавайки идеята за отворено обучение. 

 
ЗАКЛЮЧЕНИЕ 
 

Представеният теоретичен модел, конструиран на основата на синерге-
тическата и трансгресивната концепции, отразява професионалния профил на 
учителя, необходим за изпълнение на оценностяващата функция на образова-
нието и формирането на компетентни личности на XXI-век. Настоящият про-
фесионално компетентностен модел може да бъде разглеждан и като универ-
сален, приложим за всяка професия. Тясно специфичните професионални 
компетентности намират своето място в „Трансдисциплинарния сегмент“.  
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